

我区中小学开展纪念长征胜利80周年暨第二届“少年说”系列主题教育活动

本报讯 近日,区教委组织开展了第二届“少年说”系列主题教育活动。据了解,此次活动旨在落实中央、教育部和北京市委关于培育和践行社会主义核心价值观系列文件的要求,围绕纪念抗日战争胜利70周年这一重要时间节点,并以此为契机在全区学生中深入推动培育和践行社会主义核心价值观。

此系列活动以红军长征、抗日战争、中华民族抗击外国侵略战

争等为主要内容,针对不同年龄段学生的认知水平,面向小学、初中、高中各学段,趣味性、针对性强。在小学阶段开展的“长征·记忆”——学生故事会于12月5日、9日分别在景山学校远洋分校、石景山小学进行。在义务教育阶段开展的“长征·情怀”——学生朗诵会于11月21日、25日分别在教科院附校、北大附小石景山学校进行。在中学阶段开展的“长征·理想”——学生演讲会于11月28

日在同文中学进行。在高中阶段开展的“长征·未来”——学生辩论会于11月18日在京源学校进行初赛,12月2日在北京九中进行复赛,12月16日在古城中学进行决赛。

全区各学校将此次主题教育活动与语文、历史、政治等学科有机结合,并结合学校德育和核心价值观教育等工作,有力地推进了学生行为规范教育和礼仪教育,切实落实学生思想道德的培养。

“少年说”一词缘起于梁启超的文章《少年中国说》,系列主题教育活动横跨小学、初中、高中三个学段,横揽全区各学校,针对不同年龄段学生的认知水平、语言表达能力和综合表现能力,由初级到高级分阶段设计故事、朗诵、演讲、辩论等活动形式,着力打造趣味性、针对性强的主题教育活动品牌。今年的系列活动主题紧密围绕培育和践行社会主义核心价值观教育,结合红军长征、抗日

战争、中华民族抗击外国侵略战争等历史,旨在帮助学生牢固树立起不怕牺牲、前赴后继,勇往直前、坚韧不拔,众志成城、团结互助,百折不挠、克服困难的长征精神,培育和巩固天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,引导学生为实现中华民族伟大复兴、为推动世界和平繁荣而努力奋斗。
林臻

京源莲石湖分校举办绿色教育论坛

本报讯 近日,石景山绿色教育文化立校联盟发起了“京源莲石湖分校绿色教育论坛”。本次论坛主题为“整个世界都是儿童的课堂——在地课程开发的思路与实践”。北京师范大学、北京教育科学研究院专家,石景山区教工委相关领导参加了论坛。

与会人员观摩了青年教师执教教育戏剧课程,体育教师就学校开展的国内义务教育阶段在地自然骑行课程向到场领导和老师们进行了短时展示,并邀请到场嘉宾进行互动体验。随后,各位来宾听取了一至七年级学生的在地自然课程汇报。

与会专家肯定了在地课程,认为在地课程是一门能够激发和释放师生潜能的课程;是培养学生核心素养的补充课程;是一门能够联结儿童内心的,可以为儿童创造一切可能性的生本课程。在开发与实施中关注情智与关注心智相结合,成人世界与儿童世界的结合;为儿童寻找机会、创造机会并让他们充分体验到价值感,实现了学校特色构建与学生的个性发展。

京源学校莲石湖分校负责人表示,今后将继续基于“在地课程”综合性、实践性、开放性、活动性、跨学科性、适时性、客观融入性和无边界性的特点,把握指向高水平认知的课程设计原则,设计出指向高水平认知的课程,真正落实“课程是育人的基本途径”,从而进一步实现“把整个世界变成学生的课堂”。
董冉

我区参加“校园领读者计划”培训活动

本报讯 近日,我区部分幼儿园园长以及骨干教师50余人参加了第六届“书香中国·北京阅读季·少年读书节”之“校园领读者计划”培训活动。

活动中,我国著名儿童作家高洪波和金波结合自己的成长经历和创作经历讲述了儿童阅读的重要意义;世界著名插画家、国际安徒生奖的获得者罗杰·米罗以及英国著名插画家郁蓉·皮亚特分享了他们的绘本观及创作实践,介绍了不同文化背景下关于幼儿阅读推广的多种形式;“蓝皮鼠&大脸猫”之父葛冰和国际儿童读物联盟副主席张明舟对于如何开展幼儿阅读给予大家详细的指导和建设。
杜凯瑞



大手拉小手 科学家进校园

本报讯 近日,由北京市科协、石景山科协组织的“大手拉小手·科学家进校园”活动在北京市石景山区苹果园第二小学举行,学校四、五、六年级的120名同学参加了本次活动。

此次为同学们做讲座的专家是傅前哨教授。

傅前哨的讲座围绕军事战机深入浅出,生动有趣。讲座结束后,傅前哨与现场的同学进行了互动,启迪、引导同学们以更大的热情投入到学习中去。

陈晓丽/文 慧琳颖/图

黄职学生喜获北京市交通委主题微视频大赛“最佳创意片”奖

本报讯 日前,北京市“治理拥堵,文明出行”主题微视频大赛优秀作品展播暨颁奖仪式在北京电影学院举行。北京市黄庄职业高中影像与影视技术专业学生的作品《文明守规矩安全万里行》获得“最佳创意片”奖。此次比赛由北京市交通安全委员会和北京市公安局公安交通管理局主办。

此次参赛单位包括中国传媒大学、中央戏剧学院、北京电影学院等职业院校,以及专业文化传媒公司。100多部参赛作品,最终有21部作品获奖,黄职是唯一一所获奖的中学参赛队。
瞿颖

石景山区学生机器人大赛圆满落幕

本报讯 近日,2016年石景山区学生机器人大赛颁奖典礼在石景山学校举行。北京市石景山区教育学会、全区20余所学校的指导教师代表参加了会议。

2016年石景山区学生机器人大赛由石景山区教委主办,石景山区教育学会、区青少年活动中心、区青少年科技教育协会、石景山学校共同协办。共有284名学生、47位指导教师总计331人参加了比赛,涵盖本区22所中小学以及外区17所学校友谊参赛。

北京九中开放实验室开启北京市初中生科学探索之旅

本报讯 近日,在北京九中的开放化学和生物实验室里,一批热爱实践教学、勇于实践探究的教师以广博的学科知识和严谨的科学态度迎接全市初中生的到来。九中以先进的实验室条件、优质的实践课程和高水准的师资队伍为初中生开启了科学探索之旅。11月和12月累计开展了46次活动课,接待学生1250人。

北京市教委2015年设立了初中“开放性科学实践活动”项目,旨在立足丰富的科技教育社会资源,

会议对本次大赛给予了充分肯定,对各校的指导教师、协办校的领导及工作人员表示感谢。随后,王文精、魏金凤、池晶晶等20余名指导教师代表上台领奖,与会领导为大家颁发了奖杯和荣誉证书。

区教委相关负责人表示,今后会给科技指导教师提供更多学习机会,为学生搭建更为广阔的展示平台,多角度多方面地挖掘学生的潜力,提高孩子的多门学科素养,为孩子今后的发展奠定基础,以促进我区科技工作的开展。
张秀聪

构建更具开放性的教与学模式,为学生提供生动的体验、合作、探究类学习活动,提升学生的创新能力和实践能力。北京九中高中部拥有先进的理科创新开放实验室,因此成为该项目的资源单位,为北京市初中生提供相关课程。北京九中2016~2017学年申报并通过了4个科学实践活动项目,分别是:《暖宝宝的制作和探究》《植物汁液变色的秘密》《“饮”领天下金银花》和《DNA生命的螺旋,破案的利器》。
张今

简讯

●近日,北大附中石景山学校党支部举办“不忘初心,做一名积极主动的教育工作者”主题党日活动,进一步传承红色革命文化和北京传统历史文化。通过此次特色主题党日活动,使党员、教职工重温了革命历程,见证了改革开放以来京郊农村的巨大变化。大家深刻地认识到在抗战时期,中国共产党领导人民在偏远简陋的环境下仍然不屈不挠地与敌人进行艰苦卓绝的斗争。
韩鹰

●近日,首届石景山区学前教育教师信息技术应用总结表彰会召开。首都师范大学学前教育学院、北京教育网络和信息中心研究指导室、北京教育科学研究院早期教育研究所、北京市电化教育研究会学前教育专业委员会相关专家,北京教育学院石景山分院、区教委学前科相关工作人员及石景山区各幼儿园园长及教师共计70多人参加。大会表彰了在首届石景山区学前教育教师信息技术应用竞赛中的获奖教师,并就竞赛情况进行了总结和汇报。
朱继宏

●近日,西黄村小学六年级的师生一起走进了鲁迅故居博物馆。同学们一边倾听讲解员讲解,一边细心观看一张张图片,充分感受着鲁迅先生平凡而又伟大的一生。
李秀节

●近日,中国音乐学院为北京教科院附属石景山实验学校师生带来一场富有民族特色的专场音乐会《民歌知多少》。音乐会在陕西民歌《信天游》和云南民歌《绣荷包》中拉开序幕,接下来的一个小时里,湖南民歌《洗菜心》、山西民歌《走西口》、湖北民歌《龙船调》、西北民歌《在那遥远的地方》、哈萨克民歌《可爱的一朵玫瑰花》等十多首来自祖国各地、有代表性的民歌,通过民族乐队伴奏的形式,还原音乐的本真,给予大家视觉听觉的双重震撼。
安家威

●近日,古城第二小学的干部、教师一行赶赴江西赣州市赣县手拉手学校进行教育教学交流。此次教学活动,开阔了双方的教育视野,强化了两地的教学研讨活动。
宋雪